

英雄無名

沈之岳二三事

● 池蘭森（自由作家、陸軍少將退役）

進入延安中共核心

民國二十六年（一九三七）七月，對日抗戰開始，蔣中正委員長鑒於內憂中共，外患日本為禍中國，戰亂將不可免，而抗日救國為全國同胞的正義呼聲，必須先從事知彼知己的工作，早為之計。自西安事變後，國共雙方暫時維持合作救亡圖存，一致對抗外來敵人。軍事委員會調查統計局長戴笠，奉命物色智勇雙全傑出之士，加以培訓以為國用，首要一著，便是打入延安中共中央核心，掌控中共決策過程，提供委員長運籌帷幄之參考，隨在人材彙集地東方之珠的上海，吸收青年有識之士，軍統局開北區書記程虎龍，經由友人介紹得識浙江仙居青年沈雨庭，雖生長南國但極有燕趙男兒氣概，施予秘密訓練三個月，按月給銀洋十五元，至八一三上海保衛戰開始，軍統開北站辦公室為日軍自吳淞口發炮擊中，緊急狀況下展開各項應變措施，透過久已建立的管道，多層安排將沈雨庭化名為李國棟並配合其他方式共兩男兩女，四位青年個別秘密轉進延安中共中央的抗日大學，李國棟由戴笠直接領導，在抗大分發在第三期第四隊做學生，因其成績優異，中共「毛主席」將他選在身邊處理機要，「李」將所得重要情報，經西安榆林之交通（情報聯絡站），送到戴笠手中轉呈蔣中正委員長。

李國棟於完成階段性任務，抗戰接近勝利，先奉軍統局命令秘密派在忠義救國軍駐杭州，殆與戴笠見面之次日，隨同戴笠局長乘專機飛重慶，蒙蔣中正委員長召見慰勉，指派李國棟（即沈之岳）任軍統局第二處副科長，專司對中共中央之情報偵查任務，並奉准使用沈之岳為本名。

沈之岳奉命於民國三十九年任石牌訓練班副主任，為蔣經國主任之副手，化名沈靜，到了民國四十年十月，隨胡宗南上將赴大陳島江浙反共救國軍總部任政治部主任又化名為王明，很久以後才恢復使用沈之岳真名。

忠肝義膽無名英雄

著。

沈之岳要我多磨練，讓我下部隊做主任特發報副總指揮鍾松將軍召見，並發三十個銀元，當年這是個很大數目，到部隊我將銀元全部交給文書周文輝列為公款，平時買香煙給大家吃，沈之岳召見我時，告訴我「這是發給你個人的獎金，你拿出來，做公用很好；以後就本書這種精神好好幹。」

四十二年六月我參加鹿羊戰役，因功來台參加蔣經國主持最後一次政工會談，返大陳島，沈之岳已兼任浙江省府委員代理省主席，要派我去設在漁山的臨海縣做副縣長。縣長是地區司令顧錫九將軍兼任，沈之岳又想到我在外島太久剛打勝仗回來，為慰勉我又將我留在大陳本島砲兵單位做主任，他對每個幹部都付出愛心，善加培育。常說「要幹部將心交給屬下，這樣屬下才會將心奉獻給國家」。

局長作媒獎掖後進

一江山獨立二十七縱隊司令王祥林部主任祝源洪科長牟宗遠兩位合辦訓練班，請沈之岳主持開訓，王祥林司令特命撈漁待客僅獲螃蟹一隻，是日風高浪大，不能開船，沈之岳沒來，餐會時，桌上僅螃蟹一隻，鹽巴一盤，稀飯一桶，如此而已，司令抱歉稱幸好沈之岳沒來，否則更加汗顏，祝源洪參加一江山保衛戰後，回台考進台灣大學深造，娶了中國小姐劉秀嫻為夫人，算是為一江山的英雄揚了眉、吐了氣，沈之岳輕鬆時常會說「我在游擊隊的學生，能將中國小姐娶來是件美妙高興的事」。

任調查局長時有位年輕的調查員要結婚，女方家長以門戶不對，有意為難，沈之岳知道了就帶這位調查員提上一籃水果，登門拜訪女方家長，第一句話是我是誠懇的來作媒提親的，因「我的學生和你家大小姐情投意合，願意結婚」，第二句女方有條件都由我代表家長作主照辦。第三證婚人，除了總統外其他任何長官女方提名，我負責請到。女方家長一看，面子十足，滿心喜悅，立即答允，第一聘金全免，第二禮餅女家自備，第三黃道吉日來娶新娘。

沈之岳對青年學生出自一片愛心獎掖後進，為國惜才，黨政財經界裡有些中生代領導人，出自其門下或受其資助而完成海外學業或初返國門亦須借重其人脈而獲成就者不知凡幾，其對青年學生視若子弟故，其晚年時雖已退居在野，而仍襄助政事功在國家。

澄清吏治懲辦貪污

他在調查局長任內，對澄清吏治懲辦貪污，深獲最高當局的肯定和全民的讚揚；老總統蔣中正的講詞裡就曾多次的對沈之岳局長獎勉。如金碗案、黃豆案、雙溪國宅案等中央要員和民意代表多人或下獄或去職。使政府廉能，國家形象都得到了全國信賴，而其建立調查員的考選制度為國選才，鞏固國家安全，將調查局從幽暗的一面領進公眾的社會，收起以「蔚園」為代名的牌子，堂堂正正掛上司法行政部調查局的金字招牌；六十多年的老字號。在他主導下調查員的辦案將智慧科技証具相結合，人權法律人格獲得保障，他是國家安定的功臣，也是公務員的典範。

沈之岳好客，數十年來無論在介壽館或凱歌歸、仰德大廈或忠孝西路常是門庭若市，拜訪請益，祝壽、賀年熙來攘往，前客讓後

客，古代的孟嘗君如何待客無人知道，但現在看到沈之岳朋友之多，受人之敬，不禁就想起春秋戰國時代的豪傑之士了。

記憶超強國士無雙

沈之岳有超強的記憶力，對展抱山莊受其薰陶的學生都能叫出名字，在一次學生為他籌辦的祝壽餐會席上，見他陪同師母逐個介紹學生並可說出某期畢業，現在何處，做何職務，甚至說出為某大學系的高材生或簡單家庭背景。

有時我們也會找沈之岳聊上幾句，過五關斬六將，自我標榜的十英雄戰績，或算算老賬，提到三十九年入石牌受訓時，有的高級官員上課告訴大家：「你們到大陸後，就等於小總統，可以委派縣長或發布游擊司令，但其他重要官員不可隨便委派，要向中央請示」，現在四十多年後，我們反要自力救濟了。

沈之岳笑著說，那時要反攻大陸，中央確有這個構想，授權給你們去領導發展戰地政務，這也是國家運數，現在我和你們都回台灣了，那個朝代不是只要復國成功都會封王封侯的，當年真要成功的話，你們中間一定會有人當上南京、北平、上海市的市長甚或部長、省長，說到這裡大家都笑了，很寫意。

沈之岳在一九九四年二月間去世了，他有所愛，亦為人所愛，真的，大家都說「沈之岳，國士也，無雙」。

虎口餘生一奇才

唐柱國

曾任調查局長十四年半的沈之岳，於一九九四年二月二十四日逝世。他一生傳奇而絢爛，清如天池之水，廉而且能。凡忠於中華民國者，對沈氏大去，當有哀思。

沈之岳的人生閱歷，見諸文字而又得他本人認可的極少，大多是口耳相傳，流於演義，以致他逝世後見諸報章者多有乖離真實，訛語不少。沈氏在抗戰爆發前肄業復旦大學，在當時的愛國抗日學潮中，表現得沉穩而有智謀，為戴笠將軍發現，携同晉見蔣中正委員長於上海。接談之下，蔣激賞其才識，遂直接派遣他循自然途徑滲入中共，經「抗日大學」短期訓練後，由該校校長林彪、教育長羅瑞卿薦予毛澤東，而獲任中共中央政治局秘書。沈氏的「虎口拔牙」生涯由此開始。中共在我政府准予歸降後，毛澤東在其最核心的政治局會議上，提示其黨人在抗戰中的策略是「一分抗日，二分應付，七分發展」，當時的記錄便是沈之岳。三天之後，蔣委員長即掌握了中共這一圖謀。

沈氏一方面是我政府派遣滲透中共高階層最成功的人員之一，他於虎口餘生，回歸政府體系之後，又迭建大功。民國三十九年時，若不是他在舟山捕獲時任我作戰參謀次長的吳石與中共暗通的女性「交通員」，吳石便不能受到法律制裁。他奉命出長調查局後，完成結構性改革，使該局成爲現代化調查機構，這已是社會公認的事。

沈之岳一生布衣粗食，有大功而不矜不伐，篤信基督，誠信而樂於助人。無論那方面，都是公務員的楷模。